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1. Consider the following statements regarding Genetically Modified Crops in India 
1. Genetic Engineering Appraisal Committee (GEAC) is responsible for appraisal of proposals 

relating to release of genetically engineered (GE) organisms and products into the 
enviornment including experimental field trials. 

2. Bt cotton is the only Genetically Modified (GM) crop that is allowed in India 
Which of the statements given above is/are correct? 
A. 1 only 
B. 2 only 
C. Both 1 and 2 
D. Neither 1 nor 2 
 

Answer: C 
 

Explanation: 
 Statement 1 is correct: The Genetic Engineering Appraisal Committee (GEAC) functions in 

the Ministry of Environment, Forest and Climate Change (MoEF&CC). As per Rules, 1989, it 

is responsible for appraisal of activities involving large scale use of hazardous 

microorganisms and recombinants in research and industrial production from the 

environmental angle. The committee is also responsible for appraisal of proposals relating 

to release of genetically engineered (GE) organisms and products into the enviornment 

including experimental field trials. 

 Use of the unapproved GM variant can attract a jail term of 5 years and fine of Rs. 1 lakh 

under the Environment Protection Act, 1986. 

 Statement 2 is correct: Bt cotton is the only Genetically Modified (GM) crop that is allowed 

in India. It has alien genes from the soil bacterium Bacillus thuringiensis (Bt) that allows the 

crop to develop a protein toxic to the common pest pink bollworm. 

 

https://www.thehindu.com/opinion/op-ed/the-twisted-trajectory-of-bt-cotton/article32566091.ece  
 

2. Using antibodies from the blood of a recovered patient who had a disease, to treat those 

critically affected by the same disease- what is this method more commonly known as? 

  
A. Convalescent Plasma Therapy 
B. Placebo Therapy 
C. Adlerian Therapy 
D. Biblio Therapy  
 

https://www.thehindu.com/opinion/op-ed/the-twisted-trajectory-of-bt-cotton/article32566091.ece
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Answer: A 
  
Explanation: 

 The convalescent plasma therapy aims at using antibodies from the blood of a recovered patient 
to treat those critically affected by the virus.  

 The therapy can also be used to immunise those at a high risk of contracting the virus — such as 
health workers, families of patients and other high-risk contacts. 

 For example, the blood of a patient who has recovered from Covid-19 contains antibodies with 
the specific ability of fighting novel coronavirus. The theory is that the recovered patient’s 
antibodies, once ingested into somebody under treatment, will begin targeting and fighting the 
novel coronavirus in the second patient. 

 A placebo a substance or other kind of treatment that looks just like a regular treatment or 
medicine, but is not. It's actually an inactive “look-alike” treatment or substance. 

 Biblio therapy is the use of books as therapy in the treatment of mental or psychological 
disorders. 

 Adlerian therapy, is an approach in which a therapist works with a client to identify obstacles 
and create effective strategies for working towards their goals. 

https://www.thehindu.com/sci-tech/health/plasma-therapy-didnt-help-covid-19-patients-

icmr/article32564888.ece   

  
3. Bitcoin, ethereum, sometimes seen in news are related to? 
A. Fake Currency 
B. Crypto-currency 
C. Newly found antibiotics 
D. Anti-caking agents 
 

Answer: B 
 

Explanation: 
 A crypto currency is a digital asset designed to work as a medium of exchange that uses strong 

cryptography to secure financial transactions, control the creation of additional units, and verify 

the transfer of assets. 

 A crypto currency is a digital or virtual currency that uses cryptography for security. It is difficult 

to counterfeit because of this security feature. 

 Many crypto currencies are decentralized systems based on block chain technology, a 

distributed ledger enforced by a disparate network of computers. 

 The first block chain-based crypto currency was Bitcoin, which still remains the most popular 

and most valuable, along with Ethereum 

https://www.thehindu.com/sci-tech/health/plasma-therapy-didnt-help-covid-19-patients-icmr/article32564888.ece
https://www.thehindu.com/sci-tech/health/plasma-therapy-didnt-help-covid-19-patients-icmr/article32564888.ece
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https://www.thehindu.com/opinion/lead/in-blockchain-voting-leave-out-the-general-

election/article32565188.ece  
 

 

 
 
4. Consider the following statements regarding PM-KISAN  

1. The scheme uses Direct Benefit Transfer 
2. The scheme has characteristics of  Universal Basic Income  

 

Which of the statements given above is/are correct? 
A. 1 only 
B. 2 only 
C. Both 1 and 2 
D. Neither 1 nor 2 
 

Answer: C 
 

Explanation: 
 Statement 1 is correct: Under this scheme, all small and marginal farmers will be provided 

with income support of Rs.6,000 per year in three instalments which will be deposited 
directly to their bank accounts. 

 Statement 2 is correct: The Pradhan Mantri Kisan Samman Nidhi (PM-KISAN) is the first 
universal basic income-type of scheme targeted towards farmers. Initially, the scheme was 
targeted at small and medium farmers, but with the declining growth in gross value added of 
the agricultural sector, it was extended to all farmers in May 2019. 

 Nearly, 93% of non-beneficiary farmers had already applied for the scheme, depicting 
awareness and potential uptake. 

 
Objectives of PM-KISAN scheme 

 Pradhan Mantri Kisan Samman Nidhi Yojana is implemented as a central sector scheme by the 

Government of India. This scheme was introduced to augment the source of income of many 

small and marginal farmers. The main objectives of the PM-KISAN scheme are mentioned below: 

 To provide income support to all eligible land-holding farmers and their families. 

 PM-KISAN scheme also aims to supplement the financial needs of the farmers in procuring 

various inputs to ensure proper crop health and appropriate yields, commensurate with the 

anticipated farm income. 

https://www.thehindu.com/opinion/lead/in-blockchain-voting-leave-out-the-general-election/article32565188.ece
https://www.thehindu.com/opinion/lead/in-blockchain-voting-leave-out-the-general-election/article32565188.ece
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 The scheme is expected to increase the coverage of PM-KISAN to around 14.5 crore 

beneficiaries. It aims to cover around 2 crores more farmers with an estimated expenditure of 

Rs. 87,217.50 crores that will be funded by the Central Government for the year 2019-20. 

 

thehindu.com/news/national/tamil-nadu/pm-kisan-scheme-malpractices-being-probed-

minister/article32547346.ece 

 

5.  Consider the following statements about PM SVANidhi  
 

1. Ministry of Micro, Small & Medium Enterprises is the implementing agency. 
2. Loans are provided with minimal collateral only. 

 

Which of the statements given above is/are correct? 
A. 1 only 
B. 2 only 
C. Both 1 and 2  
D. Neither 1 nor 2 
 

Answer: D 
 

Explanation: 

 Statement 1 is incorrect: The Ministry of Housing and Urban Affairs (MoHUA) has launched 
Pradhan Mantri Street Vendor's Atma Nirbhar Nidhi (PM SVANidhi), for providing affordable 
loans to street vendors. Earlier, the Scheme was announced as a part of the Economic Stimulus-
II under the Atmanirbhar Bharat Abhiyan. 

 The scheme would benefit vendors, hawkers, thelewale and people involved in goods and 
services related to textiles, apparel, artisan products, barbers shops, laundry services etc. in 
different areas. 

 Statement 2 is incorrect: The vendors can avail a working capital loan of up to Rs. 10,000, which 
is repayable in monthly instalments within a year. The loans would be without collateral. It is 
for the first time that Microfinance Institutions, Non-Banking Financial Company, Self Help 
Groups have been allowed in a scheme for the urban poor due to their ground level presence 
and proximity to the urban poor including the street vendors. 

 There will be no penalty on early repayment of loan. Early repayment (or resettlement) is a 
clearance of debt or loan before the scheduled time. Many banks and lenders charge penalties 
for repaying loans early. 

 https://www.thehindu.com/news/national/pm-modi-stresses-on-use-of-earthen-pitchers-for-

drinking-water/article32559500.ece  

https://www.thehindu.com/news/national/pm-modi-stresses-on-use-of-earthen-pitchers-for-drinking-water/article32559500.ece
https://www.thehindu.com/news/national/pm-modi-stresses-on-use-of-earthen-pitchers-for-drinking-water/article32559500.ece

